

[← 返回列表](#)[← 上一篇](#)[下一篇](#)

日本發布Startup交易習慣之現況調查報告最終版，統整新創事業實務上遭遇不公平競爭行為之態樣

日本公平交易委員會於2020年11月27日發布「Startup交易習慣之現況調查報告最終版」（スタートアップの取引慣行に関する実態調査について最終報告），主旨為揭露其國內新創事業於交易市場遭遇不公平競爭行為的調查結果。本報告的作成目的，係基於新創事業發展具備推動創新、活絡國內經濟之潛力，故針對各類型新創事業在參與市場交易時，有無因其與相對人間的不對等地位（因需仰賴相對人提供資金或資源），遭遇不公平競爭的情況進行調查。同時，本報告所公布的調查結果，將會作為未來訂定新創事業與合作廠商間契約指引的參考依據，以圖從制度面改善新創事業參與市場的競爭環境。

本報告書所調查的交易態樣，聚焦於容易出現不公平競爭行為的契約或競爭關係，並分別整理主要的行為態樣如下：（1）新創事業與合作廠商間之契約：要求新創事業揭露營業秘密、約定對合作廠商有利的保密協議條款、無償進行概念驗證（Proof of Concept）、無償提供授權、於共同研究契約中約定智財權僅歸屬合作廠商、延遲給付報酬予新創事業等；（2）新創事業與出資者間之契約：要求新創事業揭露營業秘密、負擔出資者外包業務予第三人之費用、購買不必要的商品或服務、提供片面優惠待遇、限制新創事業的交易對象等；（3）新創事業與其他競爭廠商間之關係：競爭廠商要求交易相對人不得向與其存在競爭關係之新創事業買入競爭性商品；競爭廠商針對特定新創事業設定較高的商品售價，而事實上拒絕與其進行交易等。同時，依據報告書，在與合作廠商或出資者進行交易、或訂定契約的過程中，約有17%的新創事業表示曾遭遇「無法接受的行為」（納得できない行為），且當中有約八成的新創事業妥協接受。其中，若為銷售額未滿5000萬日圓、且公司未配有法務人員的新創事業，遇到無法接受行為的事業家數為銷售額5000萬日圓以上、且公司有法務人員之新創事業的2.5倍。

相關連結

[スタートアップの取引慣行に関する実態調査について\(最終報告\)](#)[日本發布創新治理報告書，主張強化企業等對法規範形成的實質參與](#)[德國提出反競爭-數位化法案（GWB-Digitalisierungsgesetz）擬進一步擴大競爭監管機關之職權](#)

相關附件

[スタートアップの取引慣行に関する実態調査報告書（要約版）\[pdf\]](#)[スタートアップの取引慣行に関する実態調査報告書 \[pdf\]](#)

劉純好

法律研究員 編譯整理

上稿時間：2021年02月

延伸閱讀：

劉純好，〈日本發布創新治理報告書，主張強化企業等對法規範形成的實質參與〉，資策會科技法律研究所，<https://stli.iii.org.tw/article-detail.aspx?no=67&tp=5&d=8509>（最後瀏覽日：2021/01/05）。

林玉書，〈德國提出反競爭-數位化法案（GWB-Digitalisierungsgesetz）擬進一步擴大競爭監管機關之職權〉，資策會科技法律研究所，<https://stli.iii.org.tw/article-detail.aspx?no=64&tp=1&d=8470>（最後瀏覽日：2021/01/05）。

文章標籤

□

[📄 推薦文章](#)

WIPO發表新冠肺炎防疫政策資訊追蹤平.

世界智慧財產組織 (World Intellectual Property Organization, WIPO) 於2020年5月5日發表 WIPO新冠肺炎防疫政策資訊追蹤...

美國司法部與聯邦貿易委員會聯合發布新.

美國司法部 (Department of Justice, DOJ) 與聯邦貿易委員會 (The Federal Trade Commission, FTC) 於2020年6月.

日本針對遠距醫療新增「線上診療費」等.

日本厚生勞動省於2月7日公布 2018年度健康保險診療報酬改訂內容, 本次改訂項目中, 最受矚目者為增訂線上診療之報酬給付。此種..

美國國家標準與技術研究院公布物聯網設.

美國國家標準與技術研究院 (National Institute of Standards and Technology, NIST) 於2019年 8月1日公布「安全物聯網設備之核

最 多 人 閱 讀

- 何謂專利權的「權利耗盡」原則?
- 何謂「阿西洛馬人工智慧原則」?
- 何謂「監理沙盒」?
- 何謂「智慧機械」?

> 隱私權聲明

> 聯絡我們

> 資策會

> 相關連結

> 徵才訊息

> 技術處科技專案成果

> 經濟部

> 網站導覽